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Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie 
 
 
 
 
 
 
 
Frau Abgeordnete Stefanie Remlinger und 

Herrn Abgeordneten Stefan Ziller (Bündnis 90/Die Grünen) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/16769  
vom 17. Oktober 2018 
über Netzanschlüsse und WLAN an Berliner Schulen in 2018 II 
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Gemäß § 109 Schulgesetz (SchulG) obliegt den Bezirken die Verwaltung und Unter-
haltung der äußeren Angelegenheiten der allgemein bildenden Schulen. Hierzu zäh-
len die Maßnahmen zur Schaffung der äußeren Voraussetzungen für das Lehren und 
Lernen in der Schule, insbesondere der Bau, die Ausstattung und die Unterhaltung 
der Schulen. Dies beinhaltet auch die Zuständigkeit für die Ausstattung der Schulen 
mit IT und IT-Peripherie sowie die Vernetzung. 
 
Die Schriftliche Anfrage betrifft daher Sachverhalte, die der Senat nicht ein eigener 
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er hat daher die Bezirke um Stellung-
nahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt wurden. Dem Senat 
wurden nachfolgende Aussagen übermittelt. 
 
 
1. Welcher Stand ergibt sich nach Ende der Sommerferien für die Fehlanzeigen der Bezirke Mitte, 
Pankow, Steglitz-Zehlendorf, Marzahn-Hellersdorf, Charlottenburg-Wilmersdorf und Tempelhof-
Schöneberg bzgl. der Fragen 2 - 4 aus Drs. 18/15836? 
 

Zu 1.:  
 
In der Drucksache 18/15836 wurden den Bezirken folgende Fragen gestellt: 
 

„2. Wie viele Schulen sind mit Breitband-Internet ausgestattet? 
3. Wie viele Schulen werden derzeit vom ITDZ betreut? 
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4. Wie werden die Schulen betreut, die nicht vom ITDZ betreut werden?“ 

 
Bezirk Mitte  
 
Der Sachstand hinsichtlich der Fragen 2-4 aus Drs. 18/15836 hat sich nicht verän-
dert. Auch wenn der Schulbetrieb nach den Sommerferien wieder begonnen hat, feh-
len derzeit die personellen Ressourcen im Schulamt um eine Abfrage solchen Um-
fanges durchzuführen.  
 
Bezirk Pankow 
 
Zu 2.:  
 
Alle Schulen im Bezirk Pankow sind mit Breitband-Internet ausgestattet (siehe Anla-
ge).  
 
Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf 
 
Die Anfrage (datiert vom 17.10.2018) wurde den Bezirken am 22.10.2018 um 13:46 
Uhr übersandt mit einer Fristsetzung von 2,5 Tagen bis zum 24.10.2018 Dienst-
schluss.  
 
Bezirk Steglitz-Zehlendorf 
 
Zu 2.:  
 
Auf eine aktuelle Abfrage des Schulamtes an die Schulen des Bezirks haben bisher 
leider nur wenige Schulen geantwortet. Die eingegangenen Antworten sind von un-
terschiedlicher Qualität und können daher nur ein sehr begrenztes Bild liefern. Aus 
den eingegangenen Antworten ist zu entnehmen, dass mindestens 12 Schulen im 
Bezirk über einen Breitbandanschluss verfügen. 
 
Zu 3.: 
 
Dem Schulträger ist aktuell nicht genau bekannt, welche Schulen vom IT Dienstleis-
tungszentrum betreut werden. 
 
Zu 4.:  
 
Der Schulträger unterstützt die Schulen hinsichtlich der Beschaffung von Soft- und 
Hardware. Darüber hinaus erfolgt eine inhaltliche Betreuung der Einzelschulen sei-
tens des regionalen Infrastrukturbetreuers. Dabei handelt es sich um eine Lehrkraft 
aus einer Schule im Bezirk, die von der Senatsverwaltung eingesetzt wird und für 
diese Tätigkeit eine Stundenermäßigung erhält. Die Wartung der IT wird seit diesem 
Jahr durch ein Programm der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 
über einen entsprechenden Wartungsvertrag geregelt. Über diesen Wartungsvertrag 
sind aktuell bereits mehr als zwei Drittel der Schulen im Bezirk betreut. 
 
 
 
 



3 
 

Bezirk Tempelhof-Schöneberg 
 
Zu 2.:  
 
Im Bezirk Tempelhof-Schöneberg sind alle bezirklichen Schulen mit Breitband-
Internet ausgestattet (Hinweis: Breitband ist laut internationaler Definition eine Da-
tenübertragungsrate über 2048 kBits/s). 
 
Zu 3.: 
 
Die Schulen in bezirklicher Trägerschaft werden nicht vom IT-Dienstleistungszentrum 
betreut. 
 
Zu 4.: 
 
Im administrativen Bereich werden die Schulen durch die Senatsverwaltung für Bil-
dung, Jugend und Familie (egovernment@school) betreut; für die I-Infrastruktur ist 
der Bezirk zuständig. 
Im edukativen Bereich gibt es seit Beginn des Jahres 2018 einen durch die Senats-
verwaltung für Bildung, Jugend und Familie abgeschlossenen Rahmenvertrag mit der 
Firma Bechtle, die die Betreuung der Schulen übernommen hat. 
Darüber hinaus haben die Schulen im edukativen Bereich die Möglichkeit, externe IT-
Betreuer z.B. über Honorarverträge zu beschäftigen. 
 
Bezirk Marzahn-Hellersdorf 
 
Am Sachstand der Beantwortung der Fragen 2 - 4 der Schriftlichen Anfrage S18-
15836 hat sich nichts geändert: 
 
Die Frage 2 ist aufgrund fehlender Zuständigkeit nicht anders zu beantworten.  
Die Frage 3 – 4 kann auch weiterhin aufgrund fehlender Präzisierung in der Frage-
stellung nicht beantwortet werden. 
 
 
2. Welche Anschlussarten und -geschwindigkeiten sowie Netzausstattung liegen bei den Berliner 
Schulen jeweils vor? (Bitte tabellarisch aufführen nach Schule, Schulform, Standort, Bezirk, Träger, 
Anschlussart, Anschlussgeschwindigkeit, Netzbetreiber / Provider, Nutzungsart 
(edukativ/administrativ), LAN-Ausstattung (Kabel-Cat-Einstufung), WLAN-Ausstattung, geplantes 
Anschlussjahr an das Berliner Landesnetz sowie veranschlagte Kosten für geplante Maßnahmen im 
Bereich Netzausbau / Netzanschluss) 

 
Zu 2.:  
 
Die Zuständigkeit für die Ausstattung der Schulen mit IT und IT-Peripherie sowie für 
deren technische IT-Betreuung („Wartung“) liegt in Berlin als Sachaufwandsträger 
grundsätzlich beim Schulträger (vgl. § 7 Absatz 5 Satz 2 Nr. 2 Schulgesetz für das 
Land Berlin [SchulG]). 
 
Die Anbindung der Schulen an die Zentrale Schulverwaltungsumgebung durch das 
Projekt eGovernment@School, erfolgt durch ein so genanntes privates Netz. Dies 
wird „am Internet vorbei“ durch die Netze der Telekom von den Schulen bis zum Re-
chenzentrum des IT Dienstleistungszentrum geführt. Dort findet in den Terminalser-
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vern die Datenverarbeitung und Erstellung des Desktops, den die Mitarbeiterin-
nen/Mitarbeiter auf den Monitoren sehen, statt. Für die Übertragung des Bildinhaltes 
in Richtung Monitor wird im Mittel eine Übertragungsrate von 200 kBit/s veranschlagt.  
Zur Übermittlung der Eingabebefehle über Tastatur und Maus in Richtung Rechen-
zentrum bedarf es einer weit geringeren Übertragungsrate. Die Anbindung an das 
Internet für Browser und E-Mail erfolgt vom Terminalserver im IT Dienstleistungszent-
rum aus. Dafür steht die gesamte Bandbreite zur Verfügung, die das IT Dienstleis-
tungszentrum bietet. 
Aus diesem Grund reicht für Schulen bei Anbindung an die Zentrale Schulverwal-
tungsumgebung mit maximal 10 PCs eine Übertragungsrate von 2,5 MBit/s aus. Üb-
licherweise wird von T-Systems eine VDSL-Anbindung von 25 MBit/s hergestellt. Le-
diglich in Bereichen, in denen diese VDSL-Anbindung aus technischen Gründen 
nicht umsetzbar ist, erfolgt die Realisierung durch eine EthernetConnect-Anbindung 
mit 2,5 MBit/s. 
Die Kosten betragen für eine EthernetConnect 337,07€ und für VDSL 110€ monat-
lich. Die EthernetConnect-Anbindungen wurden schon in der ersten Phase des Pro-
jekts realisiert und werden je nach Bedarf zu den jeweiligen Schulen umgeschwenkt. 
Die VDSL-Anbindungen werden neu erstellt, die Anbindungsgebühr beträgt 
1900,00€.  
 
Der aktuell bekannte Stand der Anbindungen findet sich in der Anlage wieder. Dort 
ist neben den Adressdaten der Schulen und dem Schulträger der Stand der Anbin-
dung an das IT Dienstleistungszentrum angegeben. Für Schulen, die bisher nicht an 
die Zentrale Schulverwaltungsumgebung angebunden sind, ist die uns bekannte An-
bindungsart einschließlich Provider zusätzlich angegeben. Für alle Schulen ist, so-
weit von uns überprüft, die LAN-Verkabelung für den Verwaltungsbereich mit ange-
geben. Dabei findet sich manchmal in Abhängigkeit vom Bezirk die gesamte Palette 
der Verkabelungsarten wieder. WLAN ist für den Verwaltungsbereich nicht vorgese-
hen. 
 
Eine Information für die beruflichen und zentral verwalteten Schulen kann der Anlage  
entnommen werden. Hinsichtlich der Frage der W-LAN Ausstattung und den mögli-
chen Kosten wird auf die Ausführungen in den Schriftlichen Anfragen 18/16138 und 
18/ 16137 verwiesen, wonach das Umsetzungskonzept bis Anfang 2019 fertiggestellt 
werden soll.  
 
Bezirk Mitte 
 
Die Anschlüsse für die administrativen Netze werden durch das IT Dienstleistungs-
zentrum betreut, so dass entsprechende Übersichten von dort geliefert werden müs-
sen. 
Eine Übersicht für die edukativen Netze lässt sich wie zu Frage 1 aufgrund der feh-
lenden personellen Ressourcen nicht zusammenstellen. 
 
Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg 
 
Zu dem Schülernetz (Telekom@School), in der Fragestellung der Abgeordneten als 
Nutzungsart „edukativ“ genannt, kann keine Aussage getroffen werden. Tele-
kom@School wird aber meistens bis zu einer DSL-Bandbreite von 16 Mbit/s kosten-
frei von der Telekom den Schulen für Bildungszwecke zur Verfügung gestellt. 
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Für die „administrativen“ Anschlüsse finden Sie beigefügt eine Übersicht der An-
schlüsse. Hier können alle erforderlichen Angaben (Anschlussart, Anzahl der An-
schlüsse, DSL-Bandbreite/Geschwindigkeit) entnommen werden. Sämtliche dort ge-
nannten Anschlüsse werden über den Provider Versatel betrieben.  
 
Zur Frage des WLAN-Einsatzes in unseren Schulen können wir mitteilen, dass in 
Friedrichshain-Kreuzberg alle Schulen den Standardserver im Einsatz haben. 
21 Schulen haben den WLAN-Controller auf dem Server aktiviert, der Voraussetzung 
für WLAN im pädagogischen Netzwerk ist. Über den tatsächlichen Einsatz an den 
Schulen können keine Angaben gemacht werden.  
Ebenso ist keine Angabe dazu möglich, ob und wie viele Schulen gegebenenfalls 
über eigene Anschlüsse für das Schülernetzwerk verfügen. 
 
Bezirk Pankow 
 
Es bestehen zwei physikalisch getrennte Datennetze. Es gibt einen Verwaltungs-
Internetanschluss (administrativ) und einen Schüler-Internetanschluss (edukativ). 
Hinsichtlich der Betreuung/Wartung der Verwaltungsanschlüsse und die Netzanbin-
dung (seit 2004 an das Berliner Landesnetz angeschlossen) ist die Senatsverwaltung 
für Bildung, Jugend und Familie in Zusammenarbeit mit dem Hochbauamt verant-
wortlich und auskunftsfähig.  
 
Die Schüler-Internetanschlüsse sind vertraglich gebunden. Je nach Anschluss-
möglichkeit der Telekom (Netzbetreiber) zwischen 16 und 50 Mbit/s (bis zu einer 
Bandbreite DSL 16.000 kostenfrei für die Schulen). Ab VDSL sind die Anschlüsse 
kostenpflichtig. Die genauen Angaben zu der Bandbreite (DSL/VDSL) je Schulstand-
ort sowie die gegenwärtige WLAN-Ausstattung der Schulen entnehmen Sie bitte der 
Anlage.  
 
Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf 
 
Die Anfrage (datiert vom 17.10.2018) wurde den Bezirken am 22.10.2018 um 13:46 
übersandt mit einer Fristsetzung von 2,5 Tagen bis zum 24.10.2018 Dienstschluss.  
 
Bezirk Spandau 
 
Es konnten nicht für alle aufgeführten Schulen eine Information geliefert werden. Der 
entsprechende Verfahrensbetreuer hat eine Bearbeitungszeit von 10 Werktagen für 
die verbleibenden Schulen erfragt. 
 
Bezirk Steglitz-Zehlendorf 
 
Ich verweise auf die Anlage. Darüber hinausgehende Informationen liegen dem 
Schulamt aktuell nicht vor. 
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Bezirk Tempelhof-Schöneberg 
 
Die Fragestellung ist in der vorliegenden Form und Komplexität nicht beantwortbar, 
da hierzu an zentraler Stelle keine vollständige Datensammlung vorliegt. Einzelas-
pekte der Frage können wie folgt beantwortet werden:  
Die Anschlussgeschwindigkeiten liegen im administrativen Bereich bei einigen Schu-
len noch bei 6 Megabit; bei den Schulen die bereits durch die Senatsverwaltung für 
Bildung, Jugend und Familie (egovernment@school) betreut werden, ist die Senats-
verwaltung für Bildung, Jugend und Familie zu den Anschlussgeschwindigkeiten 
aussagefähig. 
Die Anschlussgeschwindigkeiten im edukativen Bereich liegen bei 16 Megabit, einige 
Schulen benutzen auf eigene Kosten einen T@school-Anschluss (VDSL) mit höhe-
ren Übertragungsgeschwindigkeiten. 
Die Netzbetreiber / Provider sind im administrativen Bereich die Telekom oder Versa-
tel, im edukativen Bereich die Telekom (T@school). 
Die Lan-Ausstattung in den bezirklichen Schulen liegt bei Cat 5 bzw. Cat 7. 
Der Netzausbau der Schulen im Bezirk Tempelhof-Schöneberg für den administrati-
ven Bereich wurde bereits vor 4 Jahren abgeschlossen. 
 
Bezirk Neukölln 
 
Antwort derzeit nicht möglich. 
 
Bezirk Treptow-Köpenick 
 
Bezüglich der Kabel-Cat-Einstufung können wir keine konkreten Angaben je Schule 
liefern. Wir gehen von Cat 6 aus, jedoch wird es in einigen Schulen auch noch Cat 5 
geben. Im Rahmen der bereitstehenden Mittel für den baulichen Unterhalt in Schulen 
wird jährlich ein finanzieller Betrag für weitere Vernetzungsmaßnahmen eingeplant, 
welcher nach den fortschreibenden IT-Konzepten der Schulen in Abstimmung mit 
dem Schulträger verbaut wird. 
 
Derzeitig wird nach der Vernetzungsrichtlinie der Senatsverwaltung für Bildung, Ju-
gend und Familie eine strukturierte Vernetzung in den Schulen eingebaut.  
 
Bezirk Marzahn-Hellersdorf 
 
Die Frage kann nicht beantwortet werden, da nicht konkret dargestellt wird, welches 
Netz (Zentrale Schulverwaltungsumgebung – ZSVU, Telefon- und Internetanschlüsse 
der Schulen oder das Schülernetz) nachgefragt wird. Es wird um Präzisierung gebe-
ten. 
 
Bezirk Lichtenberg 
 
Jede Schule im Bezirk Lichtenberg verfügt über einen Telekom(T@school) Internet-
zugang für den edukativen Bereich. Die genutzten Geschwindigkeiten sind in der Ta-
belle aufgeführt, abhängig von Standortmöglichkeit und Bedarf. 
 
Der Netzausbau ist je Standort sehr unterschiedlich. Bestreben von Seiten des 
Schulamtes ist es, eine komplette strukturelle Verkabelung je Gebäude herzustellen. 
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Schulgebäude, die saniert werden, erhalten diese bereits im Rahmen der Baumaß-
nahmen.  
 
WLAN wird zum Teil in Bereichen genutzt, die noch nicht komplett vernetzt sind. Zur-
zeit werden Cat7 Kabel und Anschlussart Cat6 verbaut. Jedes Jahr werden Vernet-
zungsgelder bereitgestellt, um die Schulnetze weiterhin auszubauen. In diesem Ka-
lenderjahr ca. 250.000 €.“ 
 
 
Bezirk Reinickendorf 
 
Der Bezirk Reinickendorf musste beim Aufbau der Daten- und Telefonnetze im Be-
reich der Schulen auf eine Reihe von externen Dienstleistern zugreifen. Eine Doku-
mentation der Inhouse-Verkabelung und einer eventuellen WLAN-Ausstattung in den 
Schulen liegt derzeit nicht vor. In den Schulen gibt es noch einzelne Insellösungen 
(wie Smartboard-Netz, Schülernetz und gesponserte Netze, die jedoch in Eigenregie 
der Schulen liegen). Eine Angabe zu der Bandbreite, Datenanschlüssen im Verwal-
tungsbereich konnte nur nach Aktenlage erstellt werden. 
Ergänzende Eckpunkte zum Thema Netzanschlüsse an Reinickendorfer Schulen im 
edukativen Bereich: Telekom@School ist ausgelegt für den edukativen Bereich der 
Schulen. Es begleitet die zukunftsfähige Ausrichtung schulischer IT-Infrastrukturen 
durch kostenlose Internet-Anschlüsse (Basic bis 16 Mbit/s) und zusätzlich kosten-
pflichten Bandbreiten-Upgrades (bis 100 Mbit/s bei entsprechender Verfügbarkeit). 
Die Bandbreite ist abhängig von der technischen Verfügbarkeit am Standort des An-
schlusses. Telekom@School ermöglicht ein modernes E-Learning in der Schule und 
erlaubt die effiziente und zukunftsfähige Organisation von schulischen Arbeits- und 
Lernprozessen. Alle öffentlichen Schulen nutzen Telekom@School rein für pädago-
gische Zwecke, Verwaltungsaufgaben oder technische Abläufe des Schulbetriebs 
werden damit nicht unterstützt (adminstrativer Bereich). Die Telekom@School-
Anschlüsse beinhalten ausschließlich einen Internet-Zugang (ohne Telefonie). 
 
 
Berlin, den 07. November 2018 
 
In Vertretung  
Mark Rackles 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Familie 
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I D
Netzanschlüsse und WLAN an Berliner Schulen in 2018 Anlage  

Schriftliche Anfrage  18/16769

Schulnr. Schule Schulform Schulträger Anschlussart
Bandbreite 

Mbit/s
Internetprovider Nutzungsart

02G01 Spartacus-Grundschule Grundschule Bezirk ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G01 Spartacus-Grundschule, Pufendorfer Str. Grundschule Bezirk
2x TK Anschlüsse DDS1, 

ADSL 16.000
Versatel

02G02 Hausburg-Grundschule Grundschule Bezirk ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G03 Justus-von-Liebig-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G04 Pettenkofer-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G07 Ludwig-Hoffmann-Grundschule Grundschule Bezirk ISDN-AA, DSL 6000 Versatel

02G08 Grundschule am Traveplatz Grundschule Bezirk ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G09 Zille-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G10 Modersohn-Grundschule Grundschule Bezirk ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G10 Modersohn-Grundschule, Corinthstr. Grundschule Bezirk
2x TK Anschlüsse DDS1, 

VDSL 50.000
Versatel

02G11 Thalia-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN-AA, DSL 6000 Versatel

02G12 Kurt-Schumacher-Grundschule Grundschule Bezirk 3x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G13 Charlotte-Salomon-Grundschule Grundschule Bezirk 3x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G14 Gallilei-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G16 Lenau-Grundschule, Nostizstr. Grundschule Bezirk 2x ISDN, ADSL 2000 Versatel

02G16 Lenau-Grundschule, Fürbringerstr. Grundschule Bezirk ISDN-MAG, ADSL 6000 Versatel

02G18 Nürtingen-Grundschule Grundschule Bezirk 3x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G19 Fanny-Hensel-Grundschule Grundschule Bezirk ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G20 Bürgermeister-Herz-Grundschule Grundschule Bezirk ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G20 Bürgermeister-Herz-Grundschule, Wilmstr. Grundschule Bezirk 2x ISDN-AA, DSL 2000 Versatel

02G21 Reinhardswald-Grundschule Grundschule Bezirk 3x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G22 Jens-Nydahl-Grundschule Grundschule Bezirk 4x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G23 Fichtelgebirge-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G24 Otto-Wels-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN, ADSL 2000 Versatel

02G26 Lemgo-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN, ADSL 2000 Versatel

02G26 Lemgo-Grundschule, Müllenhoffstr. Grundschule Bezirk ISDN-MAG Versatel

02G27 Hunsrück-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G29 Heinrich-Zille-Grundschule, Mariannenstr. Grundschule Bezirk ISDN-MAG Versatel

02G29 Heinrich-Zille-Grundschule, Waldemarstr. Grundschule Bezirk 3x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G32 Clara-Grunwald-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN, ADSL 2000 Versatel

02G33 Aziz-Nesin-Grundschule Grundschule Bezirk ISDN-AA,ADSL 2000 Versatel

02G34 Jane-Goodall-Grundschule Grundschule Bezirk 2x ISDN-AA, DSL 6000 Versatel

Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg

Bezirk Mitte  siehe Antwortschreiben

Seite 1 von 13
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Netzanschlüsse und WLAN an Berliner Schulen in 2018 Anlage  

Schriftliche Anfrage  18/16769

Schulnr. Schule Schulform Schulträger Anschlussart
Bandbreite 

Mbit/s
Internetprovider Nutzungsart

02G35 Rosa-Parks-Grundschule Grundschule Bezirk 4x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02G36 Blumen-Grundschule Grundschule Bezirk 3x ISDN-AA, ADSL 6000 Versatel

02S01 Temple-Grandin-Schule, Lasdehner Str. 
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk ISDN-AA, DSL 6000 Versatel

02S01 Temple-Grandin-Schule, Kadiner Str.
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk 4x ISDN-AA, DSL 16.000 Versatel

02S03 Margarethe-von-Witzleben-Schule
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02S06 Liebmann-Schule
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02K01 Ellen-Key-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk 2x ISDN-AA, DSL 6000 Versatel

02K02 Carl-von-Ossietzky-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk 3x ISDN-AA, DSL 16.000 Versatel

02K03 Hector-Peterson-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02K03 Hector-Peterson-Schule, Tempelhofer Ufer Integrierte Sekundarschule Bezirk ISDN-MAG Versatel

02K04 Lina-Morgenstern-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk 2x ISDN, ADSL 2000 Versatel

02K05 Schule am Königstor Integrierte Sekundarschule Bezirk 2x ISDN-AA, DSL 6000 Versatel

02K06 Emanuel-Lasker-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk ISDN-MAG, DSL 6000 Versatel

02K07 Georg-Weerth-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02K08 Refik-Veseli-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02K09 Albrecht-von-Graefe-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk 2x ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02K10 Ferdinand-Freiligrath-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk 2x ISDN, ADSL 2000 Versatel

02Y01 Andreas-Gymnasium Gymnasium Bezirk 2x ISDN-AA, DSL 6000 Versatel

02Y03 Heinrich-Hertz-Gymnasium Gymnasium Bezirk ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02Y04 Georg-Friedrich-Händel-Gymnasium Gymnasium Bezirk ISDN-AA, ADSL 2000 Versatel

02Y05 Dathe-Gymnasium Gymnasium Bezirk 2x ISDN-AA, DSL 6000 Versatel

02Y06 Leibniz-Gymnasium Gymnasium Bezirk ISDN-AA, ADSL 16.000 Versatel

02Y08 Hermann-Hesse-Gymnasium Gymnasium Bezirk 2x ISDN-AA, DSL 6000 Versatel

03G01 Schule am Hamburger Platz Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN teilweise

03G02 Heinrich-Roller-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN komplett

03G03 Grundschule am Kollwitzplatz Grundschule Bezirk VDSL 50 IP Telekom

03G04 Grundschule an der Marie Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03G05 Homer-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03G06 Bötzow-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN in Planung

03G08 Grundschule am Planetarium Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN in Planung

03G09 Thomas-Mann-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN komplett

03G10 Schule am Hohen Feld Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN teilweise

Bezirk Pankow
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03G11 Schule am Falkplatz Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN teilweise

03G12 Paul-Lincke-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN in Planung

03G13 Rudolf-Dörrier-Grundschule                      Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03G14 Bornholmer Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom WLAN in Planung

03G15 Schule am Senefelderplatz               Grundschule Bezirk DSL 16.000  RAM IP Telekom WLAN teilweise

03G16 Grundschule am Teutoburger Platz Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN teilweise

03G17 Grundschule am Weißen See Grundschule Bezirk DSL 6.000 Telekom

03G18 Picasso-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 6.000 Telekom

03G20 Grundschule im Moselviertel Grundschule Bezirk DSL 6.000 Telekom WLAN teilweise

03G21 Grundschule unter den Bäumen Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03G22 Grundschule am Wasserturm Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom WLAN teilweise

03G23 Grundschule Alt-Karow Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN komplett

03G24 Grundschule im Panketal Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03G25 Carl-Humann-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 RAM Telekom WLAN teilweise

03G26 Arnold-Zweig-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN teilweise

03G27 Elizabeth-Shaw-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03G28 Grundschule im Hasengrund Grundschule Bezirk DSL 6.000  RAM Telekom

03G29 Grundschule Am Sandhaus Grundschule Bezirk VDSL 25 Telekom

03G32 Grundschule an den Buchen Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN in Planung

03G33 Jeanne-Barez-Schule, Hauptstraße Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03G33 Jeanne-Barez-Schule, Berliner Straße Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN teilweise

03G34 Mendel-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 RAM IP Telekom

03G35 Platanen-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03G36 Elisabeth-Christinen-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 Telekom WLAN teilweise

03G37 Klecks-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN teilweise

03G38 Grundschule im Blumenviertel Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN teilweise

03G39 Grundschule Wolkenstein Grundschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom WLAN komplett

03G40 Schule am Birkenhof Grundschule Bezirk VDSL 25 Telekom

03G41 Trelleborg-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom WLAN in Planung

03G43 Grundschule Wilhelmsruh Grundschule Bezirk VDSL 25 Telekom

03G44 Georg-Zacharias-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 6.000  RAM Telekom WLAN komplett

03G45 Grundschule im Hofgarten Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom

03G46 Grundschule im Eliashof Grundschule Bezirk VDSL 50 Telekom

03G47 Schule an der Strauchwiese Grundschule Bezirk VDSL 25 Telekom WLAN teilweise

03S03 Helene-Haeusler-Schule
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk VDSL  25 IP Telekom
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03S06 Schule am Birkenhof
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk VDSL 25 Telekom

03S07 Schule an der Heide
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk Telekom

03S08 Panke-Schule, Filiale, Klaustaler Str.
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk VDSL 50 IP Telekom

03S08 Panke-Schule, Galenusstr.
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Telekom

03S09 Schule an der Strauchwiese
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk VDSL 25 Telekom WLAN teilweise

03S10 Marianne-Buggenhagen-Schule 
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03K01 Kurt-Schwitters-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 50 Telekom

03K02 Kurt-Tucholsky-Schule
 Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25 Telekom

03K03 Konrad-Duden-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25 Telekom

03K04 Gustave-Eiffel-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000  RAM Telekom

03K05 Heinz-Brandt-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03K06 Reinhold-Burger-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03K07 Tesla-Schule Gemeinschaftsschule Bezirk VDSL 25 Telekom

03K08 Hagenbeck-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 6.000 Telekom

03K09 Janusz-Korczak-Schule
 Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 50 IP Telekom

03K10 Hufeland-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25 Telekom

03K11 Wilhelm-von-Humboldt-Schule  Gemeinschaftsschule Bezirk VDSL 50 IP Telekom WLAN teilweise

03Y03 Käthe-Kollwitz-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 25 Telekom WLAN teilweise

03Y04 Heinrich-Schliemann-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 25 Telekom

03Y08 Carl-von-Ossietzky-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 50 IP Telekom WLAN teilweise

03Y10 Rosa-Luxemburg-Gymnasium
 Gymnasium Bezirk VDSL 50 IP Telekom WLAN teilweise

03Y13 Felix-Mendelssohn-Bartholdy-Gymnasium, Eugen-Schönhaar-Str.                                                           Gymnasium Bezirk VDSL  25 IP Telekom WLAN komplett

03Y13 Felix-Mendelssohn-Bartholdy-Gymnasium, Pasteurstr.                                                            Gymnasium Bezirk VDSL 50 IP Telekom WLAN komplett

03Y14 Primo-Levi-Gymnasium, Pistoriusstr. Gymnasium Bezirk VDSL 50 Telekom WLAN teilweise

03Y14 Primo-Levi-Gymnasium, Woelckpromenade Gymnasium Bezirk VDSL 50 Telekom WLAN teilweise

03Y15 Max-Delbrück-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 50 Telekom

03Y16 Robert-Havemann-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 25 IP Telekom

03Y17 Gymnasium am Europasportpark Gymnasium Bezirk DSL 16.000  RAM IP Telekom WLAN teilweise

05G01 Ernst-Ludwig-Heim-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom

Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf  siehe Antwortschreiben

Bezirk Spandau
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05G02 Grundschule am Eichenwald Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom

05G04 Klosterfeld-Grundschule Grundschule Bezirk

05G05 Christoph-Földerich-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom

05G06 Siegerland-Grundschule Grundschule Bezirk

05G07 Lynar-Grundschule Grundschule Bezirk

05G08 Konkordia-Grundschule Grundschule Bezirk

05G10 Grundschule am Birkenhain Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekfom

05G11 Robert-Reinick-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekfom

05G12 Grundschule am Weinmeisterhorn Grundschule Bezirk

05G13 Bernd-Ryke-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 50.000 Telekom

05G14 Linden-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25.000 Telekom

05G15 Askanier-Grundschule Grundschule Bezirk

05G16 Zeppelin-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom

05G17 Astrid-Lindgren-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25.000 Telekom

05G18 Grundschule im Beerwinkel Grundschule Bezirk

05G19 Grundschule am Ritterfeld Grundschule Bezirk

05G20 Carl-Schurz-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom

05G21 Paul-Moor-Schule Grundschule Bezirk

05G22 Christian-Morgenstern-Grundschule Grundschule Bezirk

05G23  Grundschule am Brandwerder Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom

05G24 Grundschule am Windmühlenberg Grundschule Bezirk

05G25  Grundschule am Wasserwerk Grundschule Bezirk

05G26 Grundschule am Amalienhof Grundschule Bezirk

05G27 Charlie-Rivel-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom

05G28 Grundschule an der Pulvermühle Grundschule Bezirk

05G29 Mary-Poppins-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25.000 Versatel / ITDZ

05G30 30. Schule Grundschule Bezirk

05S01 Schule am Grüngürtel
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk

05S04 Schule am Stadtrand
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk

05S03 Schule am Gartenfeld
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk ADSL 16.000 Versatel / ITDZ

05K01 Martin-Buber-Oberschule Integrierte Sekundarschule Bezirk 200 Vodafone

05K02 Carlo-Schmid-Oberschule Integrierte Sekundarschule Bezirk 200 Vodafone

05K03 Bertolt-Brecht-Oberschule Integrierte Sekundarschule Bezirk 200 Vodafone

05K04 Heinrich-Böll-Oberschule Integrierte Sekundarschule Bezirk 200 Vodafone

05K05 B.-Traven-Gemeinschaftsschule Integrierte Sekundarschule Bezirk 200 Vodafone
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05K06 Wolfgang-Borchert-Schule, Blumenstraße Integrierte Sekundarschule Bezirk 200 Vodafone

05K06 Wolfgang-Borchert-Schule, Borchertweg Integrierte Sekundarschule Bezirk 50 Telekom

05K07 Schule an der Jungfernheide Integrierte Sekundarschule Bezirk 200 Vodafone

05K08 Schule an der Haveldüne Integrierte Sekundarschule Bezirk 200 Vodafone

05K09 Schule am Staakener Kleeblatt Integrierte Sekundarschule Bezirk
Klärungsbedarf

50 Mbit/s möglich

05Y01 Freiherr-vom-Stein-Gymnasium Gymnasium Bezirk 200 Vodafone

05Y02 Kant-Gymnasium Gymnasium Bezirk 200 Vodafone

05Y03 Hans-Carossa-Gymnasium Gymnasium Bezirk 200 Vodafone

05Y04 Carl-Friedrich-von-Siemens-Gymnasium Gymnasium Bezirk Klärungsbedarf

05Y05 Lily-Braun-Gymansium Gymnasium Bezirk 200 Vodafone

06G10 Grundschule am Buchgraben Grundschule k.A. k.A. Telekom 

06G31 Grundschule an der Bäke Grundschule Bezirk k.A. k.A. Telekom 

06G16 Rothenburg Grundschule Grundschule Bezirk k.A. k.A. Telekom 

06Y05 Wener-von-Siemens-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 50 Telekom 

06K08 Max-von-Laue-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 50 Telekom 

06Y09 Fichtenberg Oberschule Gymnasium Bezirk VDSL 50 Telekom 

06Y03 Arndt Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 50 Telekom 

06Y12 Willi-Graf-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 100 Telekom 

06Y11 Goethe-Gymnasium Lichterfelde Gymnasium Bezirk VDSL 100 Telekom

06Y08 Hermann-Ehlers-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 100 Telekom

06K01 John-F.-Kennedy-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk Business Cable 100 Vodafone Kabel Deutschland 

06K11 Anna-Essinger-Gemeinschaftsschule Integrierte Sekundarschule Bezirk Business Cable 400 Vodafone Kabel Deutschland 

06Y13 Gymnasium Steglitz Gymnasium Bezirk Business Cable 400 Vodafone Kabel Deutschland

06Y01 Schadow Gymnasium Gymnasium Bezirk Business Cable 400 Vodafone Kabel Deutschland

06Y02 Droste-Hülshoff-Gymnasium Gymnasium Bezirk Business Cable 400 Vodafone Kabel Deutschland

09 G01 Bouché-Schule Grundschule Bezirk VDSL 25.000 Telekom educativ / administrativ

Bezirk Steglitz-Zehlendorf

Bezirk Tempelhof-Schöneberg  siehe Antwortschreiben

Bezirk Neukölln siehe Antwortschreiben

Bezirk Treptow-Köpenick 
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09 G03 Schule am Heidekampgraben Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G04 Sonnenblumenschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G05 Schule am Ginkobaum Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G06 Melli-Beese-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G07 Schule an der alten Feuerwache Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G09 Heide-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G10 Schule am Berg Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G11 Schule am Pegasuseck Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G13 Schule am Altglienicker Wasserturm Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ 

09 G14 Schule am Buntzelberg Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G15 Schule am Mohnweg Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G16 Wendenschloß-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G17 Uhlenhorst-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G18 Schule in der Köllnischen Vorstadt Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G19 Amtsfeld-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G20 Müggelheimer Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G21 Edison-Schule Grundschule Bezirk VDSL 50.000 Telekom educativ / administrativ

09 G22 Schule an der Wuhlheide Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G23 Hauptmann-von-Köpenick-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G24 Müggelsee-Schule Grundschule Bezirk VDSL 50.000 Telekom educativ

09 G25 Müggelschlößchen-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G26 Schule an den Püttbergen Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G27 Friedrichshagener Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G29 Schmöckwitzer Insel-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 G30 Kiefholz-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25.000 Telekom educativ / administrativ

09 S03 Albatros-Schule
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 S04 Ahorn-Schule
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 S06 Schule am Wildgarten
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ
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09 K01 Merian-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 50.000 Telekom educativ / administrativ

09 K02 Anna-Seghers-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 K03 Fritz-Kühn-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 K04 Isaac-Newton-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 K05 Wilhelm-Bölsche-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 K06 Hans-Grade-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25.000 Telekom educativ / administrativ

09 K07 Sophie-Brahe-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 K08 Schule an der Dahme Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 50.000 Telekom educativ / administrativ

09 K09 Grünauer Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 Y03 Archenhold-Gymnasium Gymnasium Bezirk Cable 500.000 Vodafone educativ / administrativ

09 Y04 Anne-Frank-Gymnasium Gymnasium Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

09 Y05 Alexander-von-Humbold-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 50.000 Telekom educativ / administrativ

09 Y06 Gerhart-Hauptmann-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 50.000 Telekom educativ / administrativ

09 Y10 Gebrüder-Montgolfier-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL 100.000 Telekom educativ / administrativ

09 Y11 Emmy-Noether-Gymnasium Gymnasium Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

11G01 Sonnenuhr-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G02 Schule am Roederplatz Grundschule Bezirk VDSL 50 Telekom educativ 

11G03 Schule im Gutspark Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G05 Schule auf dem lichten Berg Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G06 Adam-Ries-Schule Grundschule Bezirk VDSL 50 Telekom educativ 

11G07 Hermann-Gmeiner-Schule Grundschule Bezirk VDSL 50 Telekom educativ 

11G08 Robinson-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G09 Bürgermeister-Ziethen-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G10 Schule im Ostseekarree Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G11 Bernhard-Grzimek-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G12 Lew-Tolstoi-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G13 Karlshorster Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G14 Richard-Wagner-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

Bezirk Marzahn-Hellersdorf siehe Antwortschreiben

Bezirk Lichtenberg
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11G16 Schule an der Victoriastadt Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G17 Brodowin-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G18 Schule am Wilhelmsberg Grundschule Bezirk VDSL 50 Telekom educativ 

11G19 Obersee-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G21 Schule Am Faulen See Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G22 Martin-Niemöller-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G23 Friedrichsfelder Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G25 Schule am Wäldchen Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G26 Randow-Schule Grundschule Bezirk VDSL 25 Telekom educativ 

11G28 Feldmark-Schule Grundschule Bezirk VDSL 50 Telekom educativ 

11G29 Matibi-Schule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G31 Schmetterlings-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11G32 32. Grundschule Grundschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11S02 Schule am Fennpfuhl
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk VDSL 50 Telekom educativ 

11S05 Schule am grünen Grund 
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11S06 Selma-Lagerlöf-Schule Sprachheilschule
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11S07 Carl-von-Linné-Schule 
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11S08 Schule Am Breiten Luch
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11S12 Nils-Holgersson-Schule
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11K01 Alexander-Puschkin-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11K02 Mildred-Harnack-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25 Telekom educativ 

11K04 Gutenberg-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11K05 Fritz-Reuter-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 50 Telekom educativ 

11K06 Schule am Rathaus Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25 Telekom educativ 

11K07 Vincent-van-Gogh-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11K08 George-Orwell-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11K09 Philipp-Reis-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11K10 Grüner Campus Malchow Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11K11 Paul-Schmidt-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25 Telekom educativ 

11K12 Paul-und-Charlotte-Kniese-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11Y02 Johann-Gottfried-Herder-Schule Gymnasium Bezirk VDSL 25 Telekom educativ 

11Y05 Hans-und-Hilde-Coppi-Schule Gymnasium Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

11Y09 Barnim-Schule Gymnasium Bezirk VDSL 50 Telekom educativ 
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11Y10 Manfred-von-Ardenne-Schule Gymnasium Bezirk VDSL 50 Telekom educativ 

11Y11 Immanuel-Kant-Schule Gymnasium Bezirk DSL 16.000 Kbit/s Telekom educativ 

12G01 Havelmüller-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

12G02 Grundschule am Schäfersee Grundschule Bezirk VDSL, DSL 16.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G03 Reginhard-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

12G04 Till-Eulenspiegel-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

12G05 Kolumbus-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 50 Telekom educativ / administrativ

12G06 Hausotter-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G07 Mark-Twain-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 16.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G09 Grundschule an der Peckwisch Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 50 Telekom educativ / administrativ

12G10 Peter-Witte-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 16.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G11 Ringelnatz-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 6.000 / 16.000 Telekom educativ / administrativ

12G12 Borsigwalder-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

12G13 Franz-Marc-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL 25 Telekom educativ

12G14 Alfred-Brehm-Schule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

12G15 Hoffmann-v.-Fallersleben-GS Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G17 Ellef-Ringnes-Grundschule                Grundschule Bezirk VDSL, DSL 16.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G18 Grundschule am Tegelschen Ort Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G19 Münchhausen-Grundschule Grundschule Bezirk ADSL, DSL 6.000 Telekom administrativ

12G20 Grundschule am Vierrutenberg Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G21 Grundschule am Fließtal       Grundschule Bezirk DSL 6.000 / 16.000 Telekom educativ / administrativ

12G22 Gustav-Dreyer-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 6.000 / 16.000 Telekom educativ / administrativ

12G23 Victor-Gollancz-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G24 Renée-Sintenis-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G26 Märkische Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12G27 Chamisso-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 50 Telekom educativ / administrativ

12G28 Grundschule in den Rollbergen Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

12G29 Hermann-Schulz-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 50 Telekom educativ / administrativ

12G30 Reinicke-Fuchs-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 50 Telekom educativ / administrativ

12G32 Charlie-Chaplin-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 50 Telekom educativ / administrativ

12G33 Lauterbach-Grundschule Grundschule Bezirk DSL 600 RAM / 6.000 Telekom educativ / administrativ

12G34 Otfried-Preußler-Grundschule Grundschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12S01 Stötzner-Schule
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk VDSL 100 Telekom educativ

Bezirk Reinickendorf
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12S02 Richard-Keller-Schule/Nutzung v. Schule am Park
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ

12S03 Lauterbach-Grundschule
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 600 RAM / 6.000 Telekom educativ / administrativ

12S04 Schule am Park                                 
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk VDSL 50 Telekom educativ

12S05 Wiesengrund-Schule                             
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk VDSL 100 Telekom educativ

12S06 Toulouse-Lautrec-Schule         
Schule mit sonderpädago-

gischem Förderschwerpunkt
Bezirk DSL 6.000 / 16.000 Telekom educativ / administrativ

12K01 Julius-Leber-Oberschule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL, DSL 16.000 25 Telekom educativ / administrativ

12K02 Bettina-von-Arnim-Oberschule            Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 600 RAM / 6.000 Telekom educativ / administrativ

12K03 Max-Beckmann-Oberschule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 50 Telekom educativ / administrativ

12K04 Paul-Löbe-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 50 Telekom educativ / administrativ

12K05 Gustav-Freytag-Oberschule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

12K06 Benjamin-Franklin-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 16.000 Telekom educativ / administrativ

12K07 Jean-Krämer-Schule Wittenau            Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL 6.000 / 16.000 Telekom educativ / administrativ

12K09 Carl-Benz-Schule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12K10 Carl-Bosch-Oberschule Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12K11 Albrecht-Haushofer-Oberschule. Kurzebracker Weg Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 25 Telekom educativ

12K11 Albrecht-Haushofer-Oberschule, Stolpmünder Weg Integrierte Sekundarschule Bezirk VDSL 50 Telekom educativ / administrativ

12K12 Campus Hannah Höch Integrierte Sekundarschule Bezirk DSL Telekom educativ

12Y01 Friedrich-Engels-Oberschule Gymnasium Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

12Y02 Bertha-von-Suttner-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12Y03 Humboldt-Oberschule, Ziekowstr.  Gymnasium Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12Y03 Humboldt-Oberschule, Hatzfeldtallee Gymnasium Bezirk VDSL, DSL 16.000 100 Telekom educativ / administrativ

12Y04 Gabriele-v.-Bülow-Oberschule  Gymnasium Bezirk VDSL, DSL 6.000 100 Telekom educativ / administrativ

12Y05 Georg-Herwegh-Oberschule Gymnasium Bezirk DSL 600 RAM / 6.000 Telekom educativ / administrativ

12Y07 Romain-Rolland-Gymnasium Gymnasium Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

12Y08 Thomas-Mann Oberschule  Gymnasium Bezirk VDSL, DSL 6.000 25 Telekom educativ / administrativ

01B02 Staatliche Technikerschule Berlin zentral verwaltete Schule SenBildJugFam VDSL 500 Vodafone educativ 

01Y04 Musikgymnasium Carl Philipp Emanuel Bach zentral verwaltete Schule SenBildJugFam VDSL 25 Telekom educativ 

02B01 August-Sander-Schule berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 16 Versatel educativ 

02B01 August-Sander-Schule, Filiale berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 16 Versatel educativ 

02B01 August-Sander-Schule, Filiale (Schulgarten) berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 16 Versatel educativ 

02B02 Hans-Böckler-Schule berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 66 telekom@school educativ 

Berufliche und zentral verwaltete Schulen
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02B03 OSZ Bekleidung und Mode berufliche Schule SenBildJugFam VDSL / ADSL 50 Telekom+ Versatel educativ 

02B03 OSZ Bekleidung und Mode, Filiale berufliche Schule SenBildJugFam educativ 

02B04 OSZ Handel I berufliche Schule SenBildJugFam Kabel / VDSL 266 Vodafone, Telekom/3 x Versatel educativ 

02B05 Jane-Addams-Schule (OSZ Sozialwesen) berufliche Schule SenBildJugFam  ADSL 16 Versatel educativ 

02B05 Jane-Addams-Schule (OSZ Sozialwesen), Filiale berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 66
Versatel (16) +

Telekom (50)
educativ 

03B02 Berufliche Schule für Sozialwesen Berlin-Pankow berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 50 1&1 educativ 

03B04 Brillat-Savarin-Schule (OSZ Gastgewerbe) berufliche Schule SenBildJugFam Glasfaser 100 Vodafone-Kabel Deutschland educativ 

03B06 Konrad-Zuse-Schule berufliche Schule SenBildJugFam ADSL / VDSL 500 1&1 Vodafone educativ 

03B07 Elinor-Ostrom-Schule berufliche Schule SenBildJugFam Kabel / VDSL 1000 Vodafone & TaS educativ 

03B10 Max-Bill-Schule (OSZ Planen, Bauen, Gestalten), Filiale berufliche Schule SenBildJugFam Kabel 300 PYUR educativ 

04B01 Loschmidt-Oberschule berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 10 Telekom educativ 

04B02 OSZ Recht berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 32 Telekom educativ 

04B03 OSZ Kraftfahrzeugtechnik berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 100 1&1 Vodafone educativ 

04B04 Ruth-Cohn-Schule (OSZ Sozialwesen) berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 50 Telekom educativ 

04B05 Anna-Freud-Schule (OSZ Sozialwesen) berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 16 Telekom educativ 

04B06 Leopold-Ullstein-Schule (OSZ Wirtschaft) berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 16 Telekom educativ 

04B07 OSZ Körperpflege berufliche Schule SenBildJugFam Kabel / ADSL 400 1&1 Vodafone educativ 

04B08 Kläre-Bloch-Oberschule berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 30 Telekom educativ 

05B01 OSZ TIEM berufliche Schule SenBildJugFam SDSL 24 Versatel educativ 

05B02 Knobelsdorff-Schule (OSZ Bautechnik I) berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 75 Telekom educativ 

06B01 Peter-Lenne-Schule (OSZ Natur und Umwelt) berufliche Schule SenBildJugFam VDSL / ADSL 50 Telekom educativ 

06B02 Louise-Schroeder-Schule (OSZ Bürowirtschaft und Verwaltung) berufliche Schule SenBildJugFam Kabel 200 Vodafone Kabel Deutschland educativ 

06B03 OSZ Bürowirtschaft I berufliche Schule SenBildJugFam
OPD: Kabel,

Filiale Flora: ADSL
100 1&1 Vodafone educativ 

06B04 Wilhelm-Ostwald-Schule (OSZ Gestaltung) berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 25 Telekom educativ 

07B02 Marie-Elisabeth-Lüders-Oberschule berufliche Schule SenBildJugFam ADSL educativ 

07B03 OSZ Logistik,Touristik, Immobilien,Steuern berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 25 Telekom educativ 

08B01 Annedore-Leber-Oberschule berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 50 Telekom educativ 

08B02 Lise-Meitner-Schule (OSZ Chemie, Physik und Biologie) berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 200 1&1 Vodafone educativ 

08B04 OSZ Informations- und Medizintechnik berufliche Schule SenBildJugFam Kabel / ADSL / VDSL 500 1&1 Vodafone educativ 

08B05 Carl-Legien-Schule berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 2+ 16 Telekom educativ 

09B03 Hermann-Scheer-Schule (OSZ Wirtschaft) berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 50 Telekom educativ 

10B01 Oscar-Tietz-Schule (OSZ Handel II) berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 12 Telekom educativ 

10B02 Rahel-Hirsch-Schule (OSZ Gesundheit/Medizin) berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 100 1&1 Vodafone educativ 

11B01 Hein-Moeller-Schule (OSZ Energietechnik II) berufliche Schule SenBildJugFam BK-Kabel 100 2x Vodafone. 1x telekom@school educativ 

11B02 Max-Taut-Schule (OSZ Gebäude-Umwelt-Technik) berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 50 Versatel, T@school educativ 
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11B04 Friedrich-List-Schule berufliche Schule SenBildJugFam ADSL / VDSL 25 Telekom educativ 

12B01 Georg-Schlesinger-Schule berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 50 Telekom educativ 

12B02 Emil-Fischer-Schule berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 25 telekom@school educativ 

12B03 Ernst-Litfaß-Schule berufliche Schule SenBildJugFam VDSL ohne Splitter 100 Telekom educativ 

03B04 Brillat-Savarin-Schule (OSZ Gastgewerbe), Filiale berufliche Schule SenBildJugFam 70 1&1 Vodafone educativ 

03B07 Elinor-Ostrom-Schule, Filiale berufliche Schule SenBildJugFam Kabel / VDSL 400 Kabel Deutschland educativ 

03B10 Max-Bill-Schule (OSZ Planen, Bauen, Gestalten), Filiale berufliche Schule SenBildJugFam Kabel 18 Telekom educativ 

04B05 Anna-Freud-Schule (OSZ Sozialwesen), Filiale berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 16 Telekom educativ 

04B06 Leopold-Ullstein-Schule (OSZ Wirtschaft), Filiale berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 30 Telekom educativ 

06B03 OSZ Bürowirtschaft I, Filiale berufliche Schule SenBildJugFam VDSL 100 1&1 Vodafone educativ 

08B01 Annedore-Leber-Oberschule, Filiale berufliche Schule SenBildJugFam ADSL 16 ITDZ Berlin educativ 

11B04 Friedrich-List-Schule, Filiale berufliche Schule SenBildJugFam 50 Telekom educativ 

03A04 Abendgymnasium Prenzlauer Berg zentral verwaltete Schule SenBildJugFam 6 T-online, Versatel educativ 

03B08 Staatliche Ballettschule Berlin und Schule für Artistik zentral verwaltete Schule SenBildJugFam 400 Kabel Deutschland educativ 

04A08 Poelchau-Schule zentral verwaltete Schule SenBildJugFam VDSL 6 Telekom (Schülernetz) educativ 

04K04 Nelson-Mandela-Schule zentral verwaltete Schule SenBildJugFam ADSL 50 Vodafone + Telekom educativ 

04K10 2. Internationale Schule Berlin zentral verwaltete Schule SenBildJugFam educativ 

09A07 Flatow-Oberschule zentral verwaltete Schule SenBildJugFam ADSL ? Telekom educativ 

11A07 Schul- und Leistungssportzentrum (SLZB) zentral verwaltete Schule SenBildJugFam ADSL 8 Telekom (eduktiv) educativ 

12Y06 Schulfarm Insel Scharfenberg zentral verwaltete Schule SenBildJugFam 100 ITDZ educativ 
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